

## ПРОФЕССОР ИЛЬДАР ГАЗИМДЖАНОВИЧ САЛИХОВ



19 июня 2001 г. исполнилось 60 лет заведующему кафедрой госпитальной терапии КГМУ, доктору медицинских наук, профессору, член-корреспонденту АН РТ Ильдару Газимджановичу Салихову.

После окончания с отличием в 1964 г. лечебно-профилактического факультета Казанского государственного медицинского института он был оставлен ординатором кафедры факультетской терапии, а с 1967 г. стал здесь же ассистентом. Еще в годы учебы студент Салихов занимался научной работой на кафедре факультетской терапии, результатом которой явилась защита кандидатской диссертации в 1967 г. Его становление как врача, педагога и ученого проходило под руководством профессоров В.Е. Анисимова и З.И. Малкина, разных по характеру, темпераменту, подходам к решению научных и клинических задач.

В 1971 г. И.Г. Салихов был избран на должность доцента кафедры госпитальной терапии № 1. С 1983 г. он заведует кафедрой внутренних болезней № 1 КГМИ, которую в 2000 г. переименовали в кафедру госпитальной терапии с курсом врача общей практики. В 1992 г. Ильдар Газимджанович защитил докторскую диссертацию и в том же году получил звание профессора. За научные достижения в 1995 г. его избрали член-корреспондентом АН РТ, а в 2000 г. ему была присуждена Государственная премия Республики Татарстан в области науки и техники.

И.Г. Салихова отличают чувство нового, энергичная работа, эрудиция, разносторонность интересов, большие организаторские способности. Он обладает редким качеством с одинаковым успехом сочетать научную, педагогическую и клиническую деятельность. Его научные исследования начались с изучения особенностей жирового обмена при клиническом и экспериментальном атеросклерозе и влияния на него некоторых био-

логически активных соединений (пангамовой, липоевой, оротовой кислот). Им изучено действие гиперхолестеринемии на состояние сосудистотканевого транспорта и клеточной проницаемости, что позволило обозначить и расширить представление о роли сосудистой стенки, состоянию которой в настоящее время придается большое значение в генезе атеросклероза.

Приоритетны исследования И.Г. Салихова в области ревматологии, внесшие значительный вклад в развитие традиций казанской школы ревматологов. Именно в этом разделе клиники внутренних болезней наиболее ярко проявилась его склонность к теоретическим исследованиям с их практической направленностью. Им впервые выявлены нарушения реактивности нейтрофилов при ревматоидном артите. Одним из первых в стране он продемонстрировал значимость нарушений обмена фибронектина, процессов перекисного окисления липидов, механизмов антиоксидантной защиты в патогенезе заболеваний ревматического круга. Анализ взаимосвязи фагоцитарных реакций воспаления и сопряженных с ним процессов позволил глубже оценить варианты заболевания, особенности течения синовитов. Эти исследования способствовали более тонкому пониманию клинических особенностей ревматоидного артрита и разработке дифференцированных методов лечения больных этой группы с конкретной направленностью иммуномодулирующей терапии, программного плазмафереза.

В настоящее время под его руководством ведутся научные исследования по патологии почек, проблемам остеопороза, значимости нервно-вегетативной регуляции при ревматических и гастроэнтерологических заболеваниях.

Важными направлениями, разрабатываемыми под его непосредственным руководством, является совершенствование методов интенсивной терапии, оптимизация диагностического и лечебного процессов. Они позволили расширить и уточнить клинические особенности течения и лечения острых отравлений фосфорорганическими соединениями, ядовитыми грибами.

И.Г. Салихов — автор 224 научных публикаций, в их числе 5 авторских свидетельств, 2 патента на изобретение, 2 монографий. Под его научным руководством выполнены 3 докторские и 12 кандидатских диссертаций, продолжается работа над одной докторской и 4 кандидатскими диссертациями. Такие достижения по праву можно назвать научной школой. Талантливый педагог, прекрасный лектор, богато одаренный и всегда увлеченный “учитель врачевания”, он щедро делится своими обширными знаниями и богатым клиническим опытом.

Сотрудники, коллеги и врачи поздравляют Ильдара Газимджановича с юбилейной датой и желают ему доброго здоровья, успешной творческой деятельности.